

Отзыв

на автореферат диссертации Романова Б. М.

«Традиции и новации в помещичьем хозяйстве 1830–1850-х годов (На материалах Смоленской губернии)»,

представленной на защиту на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Заявленная в диссертации Романова Б. М. и автореферате тема представляется актуальной и значимой, поскольку она посвящена изучению практики хозяйствования, сочетающей многовековой опыт и новейшие достижения в аграрной сфере, а также в сфере промышленного производства в рамках поместий Смоленской губернии в 1830–1850 гг., то есть в период, когда созревали предпосылки масштабных преобразований середины XIX в. Как видно из автореферата, автор рассматривает основные причины сохранения аграрных традиций, негативные и позитивные стороны этого явления, но также постепенный переход к рациональному хозяйствованию в поместьях смоленских помещиков.

Романов Б. М. на богатом фактическом материале раскрывает достаточно успешную экономическую стратегию, реализованную владельцами дворянских поместий Смоленской губернии, которая позволяла им диверсифицировать свое хозяйство за счет сочетания аграрной и промышленной сфер производства. Особый интерес представляет обращение автора к репрезентации достижений смоленских помещиков на страницах отечественной периодической печати, что позволяет ему оценить смещение их ценностных предпочтений в 1830–1850 гг. в направлении от традиций к инновациям. Участие владельцев имений Смоленской губернии в различных сельскохозяйственных выставках регионального, всероссийского и международного уровней помогало им ориентировать направление трансформации своих хозяйств в соответствии с основными тенденциями экономического развития.

На основании автореферата можно судить о том, что формулировка объекта и предмета исследования, общей цели и подчиненных ей задач диссертационного исследования, его хронологических рамок и территориальных границ (Смоленская губерния) вполне обоснованы.

В автореферате изложено основное содержание диссертации, которая состоит из введения, трех глав и заключения, что позволило соискателю последовательно реализовать поставленные исследовательские задачи.

В подробном и квалифицированном историографическом обзоре, который дан во введении, проанализирована как отечественная, представленная тремя этапами, так и зарубежная историография. Четкое представление о степени изученности темы позволило обоснованно раскрыть научную новизну предпринятого исследования, в котором впервые проведено комплексное изучение помещичьего хозяйства Смоленской губернии 1830–1850-х годов, при особом внимании к сочетанию традиций и новаций в его ведении.

Исследование базируется на репрезентативной источниковой базе. В работе используются нормативно-правовые документы; делопроизводственная документация государственных учреждений информационно-аналитического характера; документы вотчинного делопроизводства; отчеты императорских экономических обществ; каталоги специальных хозяйственных выставок; публикации периодической печати; источники личного происхождения. Автор проработал материалы двадцати фондов из шести государственных архивов, как центральных, так и региональных.

Практическая значимость исследования обусловлена введением в научный оборот новых неопубликованных архивных документов, а также возможностью использовать материалы диссертации при написании обобщающих трудов по экономической и социальной отечественной истории, а также при разработке специальных курсов по региональной истории.

Выводы автора корректны, аргументированы, и основаны на вдумчивом анализе комплекса разноплановых исторических источников и исторической литературы.

